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Chapitre 1 : L'atmosphere terrestre et la vie

A. Formation de I'atmosphere terrestre et des océans

1 - L'origine de I'atmosphére terrestre

¢ Lors de sa formation il y a 4,6 Ga (milliards d’années), 1’atmosphére de la Terre était principalement composée de
vapeur d’eau (H20), de diazote (N2) et de dioxyde de carbone (CO2).

¢ Cette atmosphere primitive a évolué : sa composition actuelle est de 78 % de diazote (N2) et de 21 % de dioxygéne
(02). On y trouve également de I’eau (H20), du dioxyde de carbone (CO2), du méthane (CH4) ...

Atmospheére primitive Atmospheére actuelle

H,O ~ 80 % Traces
CO, ~15% 0,03 %
N, ~5% 78 %
o, 0 % 21 %

2 - La formation des océans @8

e A la suite de la formation de la Terre, son atmosphére riche en eau s’est refroidie en méme temps que sa surface.
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e Lorsque la température de I’atmospheére est descendue en dessous de 100 °C, I’eau est passée de 1’état gazeux a I’état

liquide (liquéfaction), entrainant I’apparition des océans.
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o La biospheére (du grec bios, « vie », et sphaira, « sphere ») est |’ensemble des étres vivants qui peuplent notre planete.

¢ L’hydrospheére (du grec hudor-, « eau », et sphaira, « sphére ») est la partie de la Terre occupée par les eaux liquides

et solides.

2,5%

B Eaux salées

Eaux douces

Lacs et cours d'eau
Eaux souterraines
Glaciers

Les différents compartiments de I'hydrosphere

B. Vie et cycle du carbone

1. L'apparition de la vie

Lithosphére

—

Atmosphére

' ﬂltlydrosphére

Les différentes « sphéres » de la Terre

eu:::qéso!g

o Les premiéres traces de vie retrouvées sur Terre sont des stromatolites datés de 3,5 Ga. Ces organismes ont contribué,

par photosynthése, a faire augmenter la quantité de dioxygéne dans I’atmespheére il y a 2,4 Ga. En effet, dans un

premier temps, le dioxygéne (02) s’est accumulé dans les océans et a permis |’oxydation du fer océanique, formant

les dépdts de fer rubané dans les océans. Ce dioxygéne s’est ensuite diffusé dans 1’atmosphere, lorsque les océans ont

été saturés.
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o Dans les hautes couches de 1'atmosphére, a environ 30km d'altitude, le dioxygene (02) est transformé en ozone (O3)
sous l'effet du rayonnement solaire.

¢ La couche d'ozone absorbe une partie des rayons ultraviolets solaires avec un maximum vers 260 nm de longueur
d'onde, comme le montre le spectre d'absorption de 1'ozone (doc1). L'absorption des UV par la molécule d'ADN est
également maximale a 260 nm (doc2), ce qui peut entrainer des mutations. La présence de la couche d'ozone limite les

mutations + protege les étres-vivants.
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Spectre d'absorption de 1'ozone
Spectre d'absorption de I'ADN

2. Le cycle du carbone

o Le carbone présent sur Terre se trouve dans plusieurs réservoirs et sous différentes formes (CO2, carbone organique,
etc.) : atmospheére, sols, océans, biosphére, roches. Des échanges, appelés flux, s’effectuent entre ces réservoirs : c’est

le cycle du carbone.

ATHOSPHERE
&

Combustion

LITHOSPHERE

o Formés a partir du carbone des étres vivants, il y a plusieurs centaines de millions d’années, les combustibles fossiles
tels que le pétrole, le charbon ou le gaz sont des ressources en énergie NON RENOUVELABLES puisqu’ils ne se
régénerent pas a 1’échelle d’une vie humaine.

Chapitre 1 : L'atmosphere terrestre et la vie



